

政务简报

●1月25日,全州2021年第一季度抓党建促村集体经济现场推进会议在丹寨召开。州委常委、州委组织部部长王勋国出席会议并讲话,副州长吴坦主持会议,州政协副主席、丹寨县委书记袁尚勇出席会议。会前,与会人员分别到麻江县河坝村、乌卡坪生态蓝莓产业示范园、丹寨县兴仁镇烧茶村、扬武镇红星村进行了观摩学习。(记者 彭熠)

我州召开2021年春运道路
交通安全管理工作新闻通气会
暨道路运输企业警示约谈会

本报讯(记者姚宁)为切实开展好2021年春运期间道路交通安全管理及疫情防控工作,引导群众平安有序出行,为省“两会”和群众平安过节创造良好的道路交通环境,1月25日,由黔东南州公安局交警支队牵头,会同州交通运输局、州应急管理局召开了春运道路交通安全管理工作新闻通气会暨道路运输企业警示约谈会。

州交通运输局、州应急管理局相关领导、州交警支队班子成员,秩序、事故、高指、车管、宣传、办公室等部门负责人及凯里市范围“两客一危”企业负责人和相关媒体记者参加了会议。会上,州公安局通报了2021年春运交通预测预警信息和道路交通安全管理工作措施等情况,州交警支队通报了2020年全州“两客一危”重点车辆安全监管情况,州交通运输局、州应急管理局相关领导对道路运输企业作工作要求,凯里市2家客运企业负责人作表态发言。

三穗县:
党支部+产业链
壮大村集体经济

本报讯(通讯员毛兆庭)近年来,三穗县坚持“产业链延伸在哪里,党组织就覆盖到哪里”的发展理念,推行把党支部建在产业链上,致力于把基层党建打造成为壮大村集体经济的“前沿阵地”和“战斗堡垒”。目前,全县村集体经济“空壳村”全部清零。该县采取“党支部+合作社+基地”的模式,以支部引领,通过“三变+五金”的方式,全面摸清90个中心村集体经济收入情况,坚持重点突破、示范带动,抓两头带中间,实行一名县领导带一支帮扶队伍、一支队伍建立一个帮扶方案、一个方案一抓到底的方式“精准滴灌”,聚焦农业规模种植园区、林下经济规模种植养殖、规模种植养殖产业园区“三类基地”,在机制、项目、资金上给予帮扶,推动建成农业产业万亩示范基地2个、千亩基地9个、百亩基地90个,辐射带动1.2万名贫困群众发展特色产业。

目前,全县在产业链上建立党组织81个,90个中心村集体经济收益均超过5万元,其中收入超50万元的20个,收入超100万元的7个。

“我对现在的生活很满意,虽然很忙,但很开心。”40多岁的雷山县丹江镇水电村绣娘蒋明花一边说着,一边熟练地在绣花机上操作,一来一回之间,一朵朵栩栩如生的花儿便呈现在众人眼前。从她灿烂的笑容中可以感受到,如今的日子很幸福。

过去,蒋明花在家带着3个年幼的孩子,一家人靠着丈夫微薄的收入维持生活。后来,丈夫在工地做工时不慎摔下钢架,造成一只腿骨粉碎性骨折。这突如其来的变故,让本来生活就困难的家庭雪上加霜。脱贫攻坚工作开展以后,蒋明花家被列为建档立卡贫困户。家庭的变故并没有把蒋明花打倒,丈夫倒下了,她就要站起来,为家里撑起一片天。

2014年,在政府的扶持下,蒋明花开始创业养鸡,但是由于经验不足,加之资金短缺,养殖一直成不了规模,久久未见效益,日子还是过得紧巴巴的,家庭也一直无法摆脱贫困。2015年秋一场鸡瘟让她养的养鸡场彻底倒闭,养鸡致富的梦也随之破灭了。

竞争出动力 竞争出活力
我州大型国企首次全员竞聘上岗活动在州开投集团举行

本报讯(记者姚志华 通讯员方世凯)按照州委州政府关于开投集团凯宏集团重组整合,转型发展,带动全州经济又好又快发展的工作要求,以及州国资委关于开投集团凯宏集团机关内设机构三定方案的批复和指导,统筹集团机关现有人力资源,合理、精准使用人才,确保集团公司稳定、和谐、健康发展。1月16日至22日,该集团(公司)举办中层正职、中层副职竞聘上岗两场公开竞聘,标志着该公司整合之后的改革创新工作正式全面开展。

本次竞聘上岗活动竞争岗位共46个,其中:中层正职岗位9个,中层副职岗位14个,一般员工岗位23个,符合竞聘条件的在报名登记人员百余

人,分三轮进行,每轮淘汰人员可进入下一轮竞聘,三轮均落选者分流充实到生产一线,纪委副书记、专职工会副主席、财务部会计人员暂时不纳入本次竞聘范围。按照竞聘规则,竞聘演讲者围绕其所竞争岗位的职责职能、如何做好本岗位工作展开演讲,时长不超过8分钟,最后由面试评委对竞聘者进行随机提问和具名打分。公开竞聘演讲活动着重考察竞聘人员对岗位的认识、逻辑思维能力、分析能力、组织协调能力及应变能力等,遵循德才兼备、以德为先,注重实绩、竞争择优的原则选人用人,充分体现公平、公开、公正三大原则。据了解,作为集团(公司)深化人事

我的扶贫故事
我的脱贫故事

当好村里“领头羊”

丹寨县龙泉镇金山村第一书记 李世勇

我叫李世勇,2017年1月到丹寨县龙泉镇金山村任第一书记。在这之前,我在龙泉镇展良村任第一书记。

初到金山村,在一个陌生的地方开展工作,我并没有感到心虚。我依旧采取老办法,一天到晚地泡在村里,到离任老村干和群众家中走访,手里拿着本子,问人口、问劳力、问收入、问困难、问愿望。

经过两个多月的走访调查,我摸清了村“两委”班子情况、村集体经济情况、村民收入情况、农村社会和谐稳定问题等等,虽然闭门羹没少吃,但我用双脚走出了一幅“民情地图”。

没有一个好班子,咋能带领群众致富?我心里很清楚,基层干部离群众最近,作为第一书记,就是村里的领头羊,最要紧的就是带领出一个强有力的班子。除了定期开

会学习,我还鼓励党员、群众积极建言献策,动员党员、致富能手、年轻人加入村“两委”班子。期间,还发展了2名入党积极分子、2名正式的年轻党员,进一步增强了班子实力。

为转变部分群众等、靠、要的思想,我组织群众修订村规民约,建立奖励激励机制,倒逼这部分群众动起来,引导他们自力更生、发奋图强。建立脱贫攻坚荣辱榜及党务、村务公开栏,组织村干部定时定期对重大民生政策落实、项目实施、产业扶贫资金等进行公示,接受群众监督,增强群众对村“两委”的信任度,提高村干部的威信。

我常思索,我作为第一书记,最艰巨的任务是带领金山村群众脱贫致富。扶贫不能靠动动嘴说,是要真抓实干的,才能出成

效。时间不等人,必须加快实施金山村脱贫计划,整合涉农资金,选准发展路子。

为破解村集体收入薄弱、贫困户致富无门路的问题。2017年,我牵头向上级部门申请了财政扶贫资金30万元,在金山村发展种植蓝莓170亩。2017年组织金山村组建了产业扶贫专业合作社,动员村组干和贫困户入股合作社9.5万元。

在金山村驻村4年,我不知熬过了多少个周末,也不知度过了多少个加班的夜晚。“践初心、勇当先、终无我”是我一直用来激励自己的一句话。我将和千千万万的脱贫攻坚一线干部一起,奔走在脱贫攻坚的主战场上,团结带领广大党员群众,共同奋斗在致富奔小康的路上。

(通讯员 丹组轩 整理)

搬进城里住新家

黎平县大稼乡平革村村民 姜娣庚

我叫姜娣庚,是黎平县大稼乡平革村二组村民,现在是一名在读大学生。家里只有我们兄妹三人,两个妹妹也还在上学,我们住在龙形街道易地移民安置区内的安置房里。而多年以前,今天的一切都难以想象。

父亲去世后,母亲改嫁外地。留下我们兄妹三人自己生活,我一边自己要上学,一边还要承担照顾两个妹妹。我的生活上从2014年开始一切有了转机。在党和政府的关心下,我有了“一对一”帮扶干部。在学习上,在生活上都有了更多人关心。乡里和村里的干部频繁地到我家走访,嘘寒问暖。他们关心我的生活,关心我的学习,这也让我更加坚定了好好读书的想法。有了国家教育扶贫政策,不仅我们的学费得到

了减免,也让我有了一直努力求学的勇气。每一年,国家为我们三姐妹减免了几千元的学费,我们家还评上了低保,解了后顾之忧,让我能心无旁骛地投入到学习中。这也让我最终考上了大学。我的生活从之前无助迷茫到现在充满希望。

2018年,在我的“一对一”帮扶干部的关心下,我成功搬到黎平县龙形街道的安置房,拆掉老家的旧房屋后,复垦复绿后还给我们每人3000块的复垦奖励,“一对一”帮扶干部及乡政府干部为我们新家增添了不少生活用品。在县教育部门的关心下,两个妹妹也转学进入黎平四中就读,享受了更好的教育。从农村的旧木房住进了城里干净整洁的安置房,看着一栋

栋林立的漂亮房屋,整洁的硬化路面,方便的自来水,干净的卫生间,小区门口来回穿梭的公交车,我们姐妹三人别提有多高兴了。

在党和国家的关心下,一项项惠民政策的出台,让无数像我这样生活困难的家庭重新看到了希望,如今我们家已摆脱贫困,成功脱贫。从古至今从未有哪个时代如此重视贫困人口,从中到外,也没有任何一个政党国家像我们党和国家一样重视贫困人口。国家不忘一人,我们又怎能忘记国家的恩情。今后,我也一定要靠自己的努力为国家做出绵薄贡献,回报党与国家的恩情,党与国家这份恩情永不能忘。

(通讯员 那志奎 整理)



近年来,黄平县以蔬菜为重点大力发展扶贫产业,通过“支部+基地+农户”的模式每年种植各种蔬菜8万亩以上,助力群众增收致富。临近春节是蔬菜畅销期,该县组织党员志愿者深入田间地头帮助无劳力户采收蔬菜供应市场。

图为近日,党员志愿者在该县重安镇皎沙村帮助农户采收萝卜。(通讯员 潘胜天 潘小兰 摄)

巾帼勇闯致富路
——记雷山县丹江镇水电村创业能手蒋明花

○通讯员 唐英

2016年,蒋明花又开始寻求新的发展道路,如何才能摆脱贫困、发家致富呢?当时妇女群众开始流行起苗族机绣衣服,但这种衣服基本都是从外面购入的,县里并没有人制作。说干就干,刺绣技艺本就精湛的她立即报名学习机绣,并购入一台绣花机,开始伏案工作,每天能够制作成衣5件,每件成本20元左右,平均一件可卖70元。看到了机绣衣服的发展前景,她意识到可以让更多人参与进来,蒋明花开始筹备着扩大规模。她依托残疾人创业扶持资金2万元和贫困户返乡创业5000元资金,购入平缝机、绣花机、挂烫机等设备,将家变成手工作坊,请

村里的妇女来一起生产加工服饰。在她的组织下,水电村越来越多妇女来到她家学习,并承接一些服饰来料加工。这手工作坊的名气也越来越大,找她定做衣服的人络绎不绝,原先的木房子已经无法满足生产需求了。

2017年底,蒋明花搬进了新建的大砖房里,手工作坊的规模也扩大了许多。“只要肯干,我们妇女也是可以撑起一片天的,下一步我还要继续扩大规模,买入更多机器,带大家来制作衣服,补贴家用。”蒋明花开心地说道。

2018年,得知雷山县城南移民安置区门面租给贫困户前三年零租金,蒋明花立即向

县里申请,将手工作坊搬到这里。地方宽敞了,订单更多了,现在每天最少有30人在车间务工。她还成立了“明花民族服饰加工厂”,接到的订单也从最初单一的苗族服饰加工到现在的苗衣加工、绣花鞋加工、苗族背带、玩偶、卫衣等等,种类繁多。2020年,光外贸订单她就接了5单8000多件,本地的、国内的订单更是应接不暇,工厂工人不断增加,她忙得不可开交,索性直接住在厂里。

此外,蒋明花还积极向党组织靠拢,目前已经发展成为一名入党积极分子,如今,明花民族服饰加工厂日渐走上正轨,蒋明花告诉笔者,下一步,她还会继续努力,带动更多妇女创业致富,在脱贫致富奔小康的道路上,发挥自己的力量,做成更大规模、创出更高效益,带动周边群众就业,不做脱贫路上的等靠者。



做群众工作要多点「人情味」

○王树鹏

做群众工作,除了讲政策、懂法律,还要懂得农村社会的人情世故。干部在基层一线工作首先要学会尊重人,站在群众立场去处理问题。

驻村工作时有这样一个小故事,村中一位老人找到驻村干部申请农村低保,但客观上他家的条件不符合“吃低保”,驻村干部耐心给他讲了政策后,老人不仅不听,反而一边怒骂,一边用拐杖往我们的干部身上戳。假如遇到这种情况应该怎么处理呢?是把老百姓关起来,还是对他不理不睬,或者继续给他讲政策,再或者和他吵一架,比比谁声音大,这些都不是好方法。

在面对群众的不合理诉求,不妨换个干部给他倒杯水,告诉他过会及会时帮助解决问题。事后再到群众家中去,自己掏钱买点水果,或者拿点吃的,到群众家中“拉家常”,讲点群众话,听听他们在生产生活中确实遇到的困难,用真诚、真心来为群众讲解国家的政策,多点人情味的工作方法,化解他们心里的“疙瘩”,用实际行动赢得信任和支持,工作自然也就好做了。

曾几何时,一些基层干部做群众工作“有理不让人”“得理不饶人”,在群众面前喜欢来“硬”的,摆“冷面孔”,说“狠心话”,上“硬手段”。群众对此不仅反感而且容易产生抵触情绪。太多“官腔”,方法缺少“人情味”,很多工作往往事倍功半,甚至把小事搞大,大事搞炸,简单事搞成了复杂事,干群“鱼水关系”变成“水火关系”。

群众心中有杆秤。“你敬我一尺,我敬你一丈。你对我横眉冷眼,我就跟你对着干,又不到你锅边去蹭饭”。将心比心方可心心相印,以心换心才能赢得人心。干部只有学会尊重人,经常换位思考,时刻不忘“己所不欲、勿施于人”,始终坚持晓之以理、动之以情,才能换得群众的通情达理和理解支持。如果不注重方式方法,态度生硬、方法粗暴的话,最终只会让群众伤心失望、怒目相向。

当然,面对那种软硬不吃,一点不讲道理的,也要拿出雷霆手段,来维护党和政府的形象,不让那些真正的刁民破坏党和国家制订的方针政策,以此更好地维护好人民群众大众利益。

镇远县:
闲置空间变“扶贫车间”
让新市民在家门口挣钱

本报讯(通讯员吴贤和)1月23日,笔者来到镇远县?舞阳镇东城社区地下停车场里一处食用菌种植基地,只见十余名社区群众正在娴熟地采摘成熟的食用菌。

据了解,作为远景规划,东城社区的每一栋楼下都预留了停车场。因为前期的停车位需求少,停车场的大部分都处于闲置状态。为合理利用闲置资源,该县采取“自主培育+筑巢引凤”的模式,实施一批扶贫车间项目,引进一批劳动密集型产业,通过利益联结和带动就业的方式让广大搬迁群众实现稳定增收致富。

镇远县?舞阳镇东城社区只是该县三个易地扶贫搬迁安置点之一,变闲置空间为“扶贫车间”的经验在另外两个安置点同样得到了成功实践。

据悉,该县已利用易地扶贫搬迁安置点闲置空间成立“扶贫车间”5个,正在建设3个。建成后,8个“扶贫车间”可就近吸纳搬迁群众1500余人就业。接下来,该县将全力做好易地扶贫搬迁后续扶持工作,结合各安置点实际,加大扶贫产业项目培育和招商引资力度,把更多的“扶贫车间”引进搬迁小区,让更多的“新市民”学技术、可就业、能致富。

施秉地坝村积极种植灵芝奔小康

本报讯(通讯员 邵胜智)近日,寒天气逼人,但在施秉县杨柳塘镇地坝村,村头寨尾、屋前院后到处传来锯木机的隆隆声和村民们的敲打声,完全没有寒冬闲季的迹象。这是该村村民们在赶制灵芝菌种的火热情景。

近年来,施秉县始终坚持围绕发展抓党建,抓好党建促发展的总体思路,突出党建引领、支部带头、党员带动发展导向,充分依托资源禀赋,加快推进发展“一村一品”特色产业,促进产业由“增产导向”转为“提质导向”,全速推动集体经济和群众增收的强村富民步伐。

该县地坝村以市场需要为导向,通过深入多地考察学习和行情分析,精准选择了自己的产业类型,切实走出了“一村一品”的独特产业

发展之路。据介绍,两年来,该村在中投公司派驻村第一书记贺存刚的带领下,不断加强基层党组织建设力度,始终坚持把组织优势转化为发展优势,结合村情特点和丰富的林地资源实际,采取“党支部+合作社+农户”模式,通过流转村民山林的方式,带领群众大力发展林下灵芝特色产业,并与中投公司建立完善产销对接机制,去年底合作社所有丰收的灵芝产品已全部订单销往北京,销售额达70余万元。该产业利益联结建档立卡贫困户50户200余人,同时带动剩余劳动力100余人长期家门口就业人均增收5000元以上,真正为群众增收致富找准了路子,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

目前,正是赶制灵芝菌种的季节,该村党支部积极带领群众抢抓时节开展菌棒制作工作,为明年春季灵芝种植做好充分准备。

“发展灵芝的确是一个好产业,今年村民们尝到灵芝种植的甜头后,大家积极性很高,目前又增加了10多户农户自主发展灵芝种植。”第一书记贺存刚说,“我们决定把灵芝作为主导产业来抓,且要做大做强,做成品牌。”